

Государственное учреждение образования
«Воротовская средняя школа»

Виртуальная экскурсия «Места боевой славы Смолевиччины»



Разработала:
Цыганок Татьяна Сергеевна,
руководитель по военно-
патриотическому воспитанию

Цель: показать на ярком и эмоциональном материале героизма и патриотизма вклад воинов и жителей нашего района в разгром немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне

Задачи:

расширять знания детей о Великой Отечественной войне, познакомить с военными действиями на территории района;

способствовать формированию у детей патриотических чувств к малой родине: любовь, гордость, уважение к родному краю, бережное отношение к нему;

воспитывать чувство гордости за свою Родину, уважение к героическому прошлому своего народа.

Формы и методы работы: рассказ, беседа, выступление детей, художественное слово, показ презентации.

Материалы и оборудование: мультимедиа, презентация, иллюстративный материал к уроку, выставка книг и материалов о Великой Отечественной войне на территории Смолевичского района, книга «Память. Смолевичский район».

Предварительная работа: беседы о Великой Отечественной войне, о партизанах, солдатах; рассматривание иллюстраций, экскурсии к обелиску; рассматривание альбомов «Герои войны», «Города - герои»; чтение стихотворений и рассказов о войне, прослушивание песен и стихов о войне, беседа о Дне Победы, с подготовкой материалов о памятниках.

Ход мероприятия

Организационный момент

Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас особое мероприятие, посвященное истории родного края.

Мотивация и целеполагание

Учитель: Изучая на уроках истории тему Великой Отечественной войны, вы узнали о трагических страницах в жизни нашего народа, о беспримерном мужестве и героизме советских воинов на фронтах войны, о самоотверженном труде рабочих и колхозников в тылу, о женщинах, подростках и детях, вынесших на своих хрупких плечах все тяготы военного времени. Это были годы, когда тесно переплелись героизм и трагедия, мужество и страх, радость и боль - поэтому Великая Отечественная война занимает особое место в исторической памяти белорусского народа!

Тема нашей виртуальной экскурсии «Места боевой славы Смоленичины».

- Как вы думаете, для чего необходимо сохранять память как о героическом, так и о трагическом прошлом Великой Отечественной войны?

(ответы учащихся)

- Согласны ли вы с мнением, что нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с большой и малой Родиной, не зная, как любили, берегли и защищали ее наши отцы, деды, прадеды?

(ответы учащихся)

- Как вы думаете, благодаря чему советский народ одержал Победу в Великой Отечественной войне?

(ответы учащихся)

Владимир Короткевич говорил: «Хто не памятае мінулага, хто забывае мінулае – асуджаны зноў перажыць яго. Безліч разоў». Согласны ли вы с данным высказыванием?

(ответы учащихся)

В ходе обсуждения вопросов, учащиеся приходят к выводу о том, что надо расширить свои знания о родном крае во время ВОВ!

Учитель:

Великая Отечественная война... *(Слайд 1)*. Так много лет прошло со дня Великой Победы над фашистскими захватчиками. Все дальше и дальше она от нас. Но в дни мая особенно актуальным становится вспоминать те страшные годы войны, чтобы не забывать, какой ценой далась нашим дедам и прадедам победа. Мы обязаны знать и помнить о тех людях, которые подарили нам жизнь под мирным небом. *(Слайд 2)*

22 июня 1941 года немецко – фашистские захватчики напали на нашу Родину.

На рубеже Минск – Логойск – Смоленичи мужественно сражалась 100-я стрелковая дивизия под командованием генерала И. Н. Руссиянова. Фашистские самолеты почти непрерывно бомбили железнодорожные станции Смоленичи, Красное Знамя, Жодино *(Слайд 3)*.

Гитлеровская разведка использовала Смоленичский район для высадки парашютного десанта диверсантов – сигнальщиков.

Сломив упорное сопротивление советских войск, через пару суток гитлеровцы заняли Смоленичи. Вражеский танковый десант взял направление на деревню Плисса, где на железнодорожной станции Красное Знамя скопились наши эшелоны с беженцами и оборудованием. В схватку с врагом вступило зенитное подразделение под командованием

лейтенанта С.П.Коптева. Лейтенант Коптев был похоронен недалеко от места боя.

Теперь там, рядом с его могилой – братская могила советских воинов, павших в годы войны.

В первые дни оккупации на территории района начала действовать группа патриотов, которой руководил Г.И. Белявский. В состав входили В.Ф. Ободовский, В.Л. Федорович, В.Ф.Тумилович (*Слайд 4*).

Члены этой группы распространяли совершали диверсии, призывали жителей Смолевичей саботировать распоряжения оккупационных властей, добывали для партизан оружие, продукты, обувь, медикаменты.

В.Ф.Ободовский работал бухгалтером в хозяйственной части комендатуры. Он организовал собатаж заготовок скота, продуктов, теплой одежды. Был выдан предателями и в феврале 1942 года умер от пыток.

Выступление учащегося (Слайд 5)

В июне 1942 года, когда работать у немцев стало опасно, Надежда Троян ушла в партизанский отряд «Буря» бригада «Дяди Коли». Была медсестрой, разведчицей, переводчицей. Участвовала в подготовке уничтожения палача белорусского народа генерального комиссара Беларуси.

Со смолевичскими патриотами имела тесную связь подпольная комсомольска – молодежная организация деревни Присынок, расположенный в четырех километрах от Смолевичей. Студентка Борисовского лесотехникума Лидия Кирильчик в марте 1942 года объединила молодежь этой деревни в группу, которая размножила сброшенные нашими самолетами листовки и распространяла их среди населения, собирала оружие и боеприпасы для партизан.

Через С.С.Лученко присынковские подпольщики связались с партизанским отрядом «Смерть фашизму» и выполняли различные задания командования этого отряда. Они передавали партизанам сведения о передвижении противника по железной дороге и автомагистрали, а также о подходах к ним. Через подпольщиков партизаны получали данные о преступных делах полиции и жандармерии против советских граждан.

Однажды полиция нагрянула в Присынок и стала арестовывать молодежь, подозреваемую в связях с партизанами.

В феврале 1944 года милиция арестовала Константина и Веру Кирильчиков. Они стойко перенесли пытки патриотов, но никого

не выдали. Фашисты вывезли их на каторжные работы в Германию. После их ареста Лидия Кирильчик, Константин Знайда, Константин Лученок ушли в партизанскую бригаду «Смерть фашизму».

В марте 1944 года партизаны послали Лидию Кирильчик в Минск. Задание выполнить ей не удалось. Поймав Лиду с фальшивым пропуском, гитлеровцы пытали ее, но ее мужественная подпольщица молчала. Ее вывезли в Германию....

В апреле 1944 года арестовали Валентину Томуть, затем схватили Софью и Надежду Кирильчик, Зинаиду Кучмель. В мае 1944 года после жестоких пыток Валентину Томуть расстреляли, остальных отправили в Германию.

В мае 1944 года погиб отважный партизан Константин Знайда. Группа разведчиков, в которой он был, недалеко от деревни Мгле столкнулись с фашистами. В перестрелке Знайда был ранен в обе ноги. Его окружили немцы, но он подорвал себя и их гранатой.

В первые месяцы войны в районе Смолевичи – Борисов начала действовать прибывшая из-за линии фронта диверсионно - организаторская группа, которой руководил секретарь Смолевичского райкома партии И.И.Ясинович.

Слайд 9

23 июня 1944 года началась Белорусская наступательная операция – одна из самых грандиозных в истории Великой Отечественной войны.

2 июля 1944 года части 2-го гвардейского танкового корпуса генерал-майора А.С.Бурдейного и 352-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора М.М.Стреженко освободили Смолевичи и завязали бои на подступах к Минску. В битвах за поселок отличился пулеметчик А.М.Ращупкин. Он подавил огонь вражеских дзотов, первым ворвался в траншею противника, истребил до 60 гитлеровцев. За мужество и отвагу воин удостоен звания Героя Советского Союза.

Слайд 10

По приказу командующего 3-м Белорусским фронтом И.Д. Черняховского партизаны участвовали вместе с 33-й армией в ликвидации последней группировки противника в южной части Смолевичского района. Дорогой ценой досталась смолевичанам Победа.

Слайд 11

Фашисты уничтожили полностью или частично 26 населенных пунктов района, наименования которых увековечены в мемориальном комплексе «Хатынь»

7150 мирных жителей расстреляны и замучены в годы войны. Враг оставил после себя руины и пепелища. В Смолевичах были уничтожены здания учреждений, промышленные предприятия, обе школы, кинотеатр, клуб и библиотеки, склады заготзерна, здания первой МТС, вокзал, гостиница, 110 домов горожан.

В сельской местности фашисты сожгли и разрушили 2582 дома, 71 школу, 17 клубов, 15 сельских медицинских учреждений.

Свыше 3,5 тысячи жителей района сражались с врагом на фронтах и в партизанских отрядах, 1300 из них награждены орденами и медалями.

Выступление учащегося (Слайд 12)

Смолевиччина дала Родине **5 Героев Советского Союза**, полного кавалера ордена Славы.

Слайд 13

Петр Иванович Куприянов в ВОВ сражался в партизанском отряде «Родина», затем в рядах Красной Армии. Принимал участие в освобождении Прибалтики. 24 марта 1945 года П.И.Куприянову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В Жодино Куприянову воздвигнут памятник.

Слайд 14

Виктор Андреевич Тумар работал на торфозаводе «Красное Знамя». В 1940 году был призван в ряды Красной Армии. С первых дней войны сражался мужественно на фронтах. 30 мая 1944 года на подступах к румынскому городу Яссы с группой бойцов вступил в неравный бой с немецкими танками. Рядовой Тумар с последними гранатами бросился под вражеский танк и подорвал его.

13 сентября 1944 года В.А.Тумару присвоено Звание героя Советского Союза.

Слайд 15

Василий Константинович Зыль родился 10 марта 1902 года в деревне Остров (ныне — Смолевичский район Минской области).

В ночь с 25 на 26 сентября 1944 года Зыль вместе с передовыми частями своего полка переправился через Одер и артиллерийским огнём прикрыл переправу танковых частей.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за «умелое командование артполком и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии подполковник Василий Зыль был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После окончания войны Зыль продолжил службу в Советской Армии. В 1946 году он окончил высшую офицерскую артиллерийскую школу. В 1954 году в звании полковника Зыль был уволен в запас. Проживал в Москве. Умер 4 декабря 1973 года.

Слайд 16

Евста́фий Григо́рьевич Сло́нский родился в деревне Юрьево в Смолевичском районе Минской области). Слонский отличился в 1943 году в битве за Днепр около села Великий Букрин Киевской области. С группой бойцов форсировал Днепр, захватил плацдарм и закрепился на нём. Погиб при освобождении села Юшки.

Слайд 17

Анто́н Ада́мович Алехно́вич родился в 1914 году в Доброводке (ныне Смолевичский район, Минская область, Республика Беларусь).

К званию Героя представлен 19 апреля 1944 года за совершение 205 боевых вылетов на уничтожение важных военно-промышленных объектов, живой силы и техники противника, а также за доставку грузов белорусским партизанам и за налёты на Хельсинки.

К окончанию Великой Отечественной войны на счету экипажа Алехновича 258 боевых вылетов. Он стал единственным лётчиком, который всю войну пролетал на одном и том же дальнем бомбардировщике Ил-4 и с одним и тем же экипажем.

Слайд 18

Николай Иосифович Потапович родился 26 декабря 1922 года в деревне Старина Смолевичского района Минской области. С началом Великой Отечественной войны состоял в партизанской бригаде «За Советскую Беларусь», был партизаном диверсионной группы. Был дважды ранен в боях. Награждён Орденом Отечественной войны 1-й степени, Орденом Славы 1-й, 2-й и 3-й степени, медалями.

Выступление учащегося (Слайд 19)

Жители Смолевиччины хранят память о тех, кто отдал свою жизнь за победу над врагом. Эта память – в сердцах и сознании людей, величественных, мемориальных, и скромных обелисках.

На территории Смолевичского района **71 памятник боевой славы**. Главный из них Курган Славы Советской Армии. Курган Славы был открыт на 18-м км автострады Минск – Москва. (*Слайд 20*)

К 30-летию освобождения Белоруси от немецко – фашистских захватчиков в центре города Смолевич открыт памятник погибшим воинам и партизанам.

На мемориальной стене высечена надпись: «Вечная слава героям, отстоявшим свободу и независимость нашей социалистической Родины. Пусть их подвиги всегда служат примером для каждого патриота, для грядущих поколений!»

(Слайд 21)

В деревне Орешники памятник: это скульптурное изображение женщины, которая прижимает беззащитного ребенка. Монумент увековечил память о невинных жертвах фашизма. Орешники разделили печальную судьбу Хатыни.

(Слайд 22)

В деревне Сутоки установлен памятник в честь смолевичских подпольных райкомов.

(Слайд 23)

Недалеко от деревни Юрьево установлен памятник на братской могиле погибших партизан бригады «Смерть фашизму»

В поселке Зеленый Бор установлен обелиск на могиле 8 членов семьи партизана Болеслава Карловича Кавецкого. Его отец, мать, жена, сестра, четверо малолетних сыновей были расстреляны гитлеровцами 8 ноября 1942 года.

В центре деревни Пекалин установлен памятник на братской могиле 297 советских воинов и партизан, погибших в годы Великой Отечественной Войны.

В память о 60 земляках, сражавшихся на фронтах и в партизанских отрядах, 245 мирных жителей, которые уничтожили фашисты, установлена скульптура женщины с ребенком в деревне Прилепы.

Братская могила советских воинов установлена в городе Смолевичи возле здания средней школы №3: в ней похоронено 76 воинов, которые погибли в боях против немецко-фашистских захватчиков в Великую Отечественную Войну. Среди похороненных – воины 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса 11-й гвардейской армии и 352-й стрелковой дивизии 31-й армии 3-го Белорусского фронта, погибших в начале июля 1944 при освобождении г. Смолевичи и района. В 1961 году на могиле поставлен обелиск.

Братская могила Советских воинов и партизан установлена в городе Смолевичи, по улице Социалистической. На могиле похоронены 157 воинов и партизан, которые погибли в боях против немецко-фашистских захватчиков в 1941 – 1944 год. Среди похороненных – воины 2-га гвардейского Тацынского танкового корпуса 11-й гвардейской армии и 352-й стрелковой дивизии 31-й армии 3-го Белорусского фронта, которые погибли в начале июля 1944 года при освобождении города Смолевичи. В 1970 году на могиле поставлен обелиск.

Братская могила советских воинов и партизан находится в деревне Усяж на улице Промышленной. Похоронено 29 воинов и партизан, которые погибли в 1943 – 1944 году. В боях против немецко-фашистских захватчиков. В 1959 году на могиле поставлен памятник – скульптура воина.

Братская могила Советских воинов расположена **на северной окраине деревни Слобода**. Похоронено 8 воинов, которые погибли в 1944 году в боях против немецко – фашистских захватчиков. В 1959 году на могиле поставлен обелиск.

Могила Курунина Петра Киреевича расположена **на западной окраине деревни Присынок**. Воин Красной Армии П.К.Курунин погиб в боях против немецко-фашистских захватчиков в июле 1944 года. В 1945 на могиле поставлен обелиск.

Памятник Советским летчикам расположен **на южной окраине деревни Волма**. В начале июля 1944 года советские войска вели жестокие бои по ликвидации окруженной на востоке от Минска 105-тысячной группировки немецко-фашистских войск. В боях возле деревни Волма отличился экипаж самолета. Вместе с остальными летчиками авиаполка они наносили бомбовые удары по большому количеству живой силы и техники врага, который стремился вырваться с «Минского котла». 5 июля 1944 года в час штурмового удара самолет М.И.Киреева был подбит снарядом, загорелся и стал падать. М.И.Киреев направил охваченную пламенем машину на скопление живой силы и боевой техники противника, повторивший подвиг М.Ф.Гостело.

М.И.Киреев погиб. А.И.Сафонов, выброшенный из самолета взрывной волной, остался в живых. В 1965 году в честь героического экипажа самолета поставлена стела.

Братская могила Советских воинов и партизан расположена **в центре деревни Драчково**. Там похоронено 45 воинов и партизан, которые погибли в 1941-1944 года против немецко-фашистских

захватчиков. В 1951 году на могиле установлен памятник-скульптура воина.

Братская могила Советских воинов расположена в деревне **Заболотье**. Там похоронено 10 воинов, которые погибли в 1941 -1944 годах в боях против немецко-фашистских захватчиков. В 1959 году на могиле поставлен обелиск.

Учитель:

Четыре огненных года прошагали наши воины дорогами войны, приближая победный час. И он пришел, долгожданный День Победы – 9 мая 1945 года. день всенародного ликования, радости, но радости со слезами на глазах. Наш народ совершил ратный, трудовой и нравственный подвиг, не имеющий аналогов в истории.

Минувшая война, самая кровопролитная за всю историю человечества, так всколыхнула мир, круто изменив географические карты, общественное устройство многих государств и человеческое сознание, что и через десятки лет не оставляет людей в покое. Борьба за передел мира никогда не утихала на нашей планете, перемещаясь и вспыхивая то в одном, то в другом ее уголке. И если где-то не получилось силой оружия, в ход направлялось информационное давление. Вот и сейчас, когда все меньше и меньше остается в живых бывших участников, свидетелей и очевидцев прошлой войны, о ней появляются новые и новые «правды», принижая роль советского солдата и советского государства в великой победе, в освобождении Европы от фашизма. Всевозможные недруги стремятся вложить в умы новых поколений выгодные для себя сведения о войне, унижая достоинство людей, вынесших на своих плечах все военные тяготы и ужасы, сводя на нет истинную цену Победы. Потому так важно сегодня напомнить про те страшные военные годы, почтить память всех, кто внес свой вклад в Победу, и тех, кто стал невинной жертвой нацистского режима. Чтобы поклониться им за наш сегодняшний мирный день. Чтобы знать истинную историю своего народа и дорожить его ценностями.

Мы – поколение, которое называет себя будущим!

Мы – поколение, ставшее свидетелем рождения XXI века!

Мы – поколение, во имя которого отдали свои жизни миллионы наших дедов и прадедов!

Мы должны помнить о цене Великой Победы!

Рефлексия и подведение итогов

Учитель:

Помнить – это хранить память. Память бессрочна. Нужно не забывать беспримерное мужество и боль миллионов людей: солдат, партизан, подпольщиков, мирных жителей, положивших свои жизни на алтарь борьбы за свободу, мир и справедливость.

Ведь они все – ГЕРОИ!!!!

Учитель раздает карточки с алгоритмом рефлексии мероприятия «ПОПС-формула». Предлагаются речевые клише, помогающие быстрее сформулировать мысль:

П — позиция: Я считаю, что.../ Я согласен с .../ На мой взгляд...

О — объяснение: Потому что.../ Так как...

П — пример: Например.../ Я могу доказать это на примере...

С — следствие/суждение: Таким образом.../ Поэтому.../ Исходя из вышесказанного... –

(ответы учащихся)

Учитель:

И пусть этот вопрос всегда будет волновать нас:

— «ДОСТОЙНЫ ЛИ МЫ ПАМЯТИ ПАВШИХ?»

Ребята, спасибо за работу на нашем мероприятии!

Список использованных источников

1. Герои Советского Союза // Смолевичский районный исполнительный комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.smolevichi.minsk-region.by/ru/region/doska-pocheta-smolevichskogo-rajona/geroi-sovetskogo-soyuza.html>

2. Николай Долгополов «Звезда Надежды. Свой подвиг Надя Троян совершила в оккупированной фашистами Белоруссии» // Российская газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2012/01/19/podvig.html>. - Дата доступа: 09.05.2020.

3. Памяць: Гіст.-дакум. Хроніка Смалявіцкага р-на і г. Жодзіна. – Мн., 2000. – С. 766.